

圣家节的弥撒福音： 耶稣、 玛利亚和若瑟 (丙年)

圣诞节第一主日、 圣家节（丙年）的弥撒福音及释义。

福音（路2：41-52）

每年逾越节，耶稣的父母必往耶路撒冷去。耶稣到了十二岁，他们又照节日的惯例上去了。过完了节日，他们回去的时候，孩童耶稣却留在耶路撒冷；祂的父母并未发觉。他们只以为祂在同行的人中间；走了一天的路程后，才在亲戚和相识的人中寻找祂。既找不着，便折回耶路撒冷找祂。过

了三天，就在圣殿里找到了耶稣。祂正坐在经师中，聆听他们，也询问他们。凡听见祂的人，对祂的智慧和对答，都惊奇不止。祂的父母一看见祂，便大为惊异。耶稣的母亲就向耶稣说：「孩子，祢为什麼这样对待我们？看，祢的父亲和我，一直痛苦的找祢。」耶稣对他们说：「你们为什麼找我？你们不知道：我必须在我父亲那里吗？」

但是，他们不明白耶稣对他们所说的话。

耶稣就同他们下去，来到纳匝肋，属他们管辖。祂的母亲把这一切默存在心中。耶稣在智慧和身量上，并在天主和人的恩爱上，渐渐地增长。

释义

今天在教会内，我们庆祝圣家节。天主选择了要在一个家庭里取我们人的血肉而降生，这是多么的奇妙！

耶稣教导我们，天主就是一个家庭。祂并不是「好像」一个家庭。天主自己本身就是一个家庭。世上所有的家庭，都是在仿效天主自己这个家庭式的存在方式。天主是独一无二、又是三位一体的。天主圣父生圣子。圣父与圣子之间的互爱共发了圣神。这就是基督给我们启示的、天主至圣的三位一体的奥秘。因此，在天主内，有父的慈爱、子的孝爱和无条件的爱。是构成一个家庭的所有要素。

我们是按照天主的肖像和模样而造成的。天主的意愿是要赐给我们人性，又要我们像祂一样，这并不是偶然的。人需要一个家庭并不是偶然的。

却斯特顿 Chesterton 曾经说，当我们进入一个家庭时，是进入一个并不是由我们亲手所造的奇妙世界，是进入一个真实的童话故事，在那里要诞

生一个至高无上的旅程。家庭是一个我们只因自己是它的一部分而被爱的地方。这并不取决于我们做什么或生产什么，也不取决于某些特定的质素。父母爱他们的孩子，只因他们自己的孩子。一个母亲或父亲为孩子付出一切。孩子被他们无条件地爱着。

如果每个家庭都是如此，那么纳匝肋的圣家就更加不在话下了。让我们默想一下耶稣的家庭是什么样的。

让我们来看看圣母玛利亚对天主的计划的顺服。圣神请她成为默西亚的母亲。而当天主召唤她去承担这项使命时，她毫不犹豫地说自己是祂的「婢女」。教宗方济各在一次公开接见时指出，当耶稣颂扬祂母亲的伟大时，「与其说是因为她担当着母亲的角色，不如说是因为她对天主的服从」。圣母玛利亚常常让自己任由天主摆布；她常常祈祷，反复思量在她

生命中出现的事情，并且把光荣归于天主。

圣若瑟也是因服从天主的计划而出众。令人惊讶的是，圣若瑟在福音里面从未说过只言片语。然而他毫不犹豫地遵行天主的旨意。他完全地信赖天主。他沉默不语，可是当他的家庭不得不逃离故土，远走他乡时，他会迅速行动，以保护家人。

那么耶稣的服从又如何呢？「我的食物就是承行派遣我者的旨意，完成祂的工程。」（若4：34）耶稣在山园祈祷时说：「我父！如果这杯不能离去，非要我喝不可，就成就祢的意愿罢！」（玛26：42）耶稣为我们树立了一个为爱而献出生命、绝对服从天主的计划的榜样。

教宗方济各说，纳匝肋的圣家代表着「各成员对天父的旨意的一致性回应」。这段福音的核心教导之一就是：我们的幸福源自于履行天主的旨意。它并不是源自于执行我们自己的

计划，无论这些计划看起来多么伟大。天主有更加伟大的计划。祂教导我们，通过实现这些计划，尽管面对重重困难，我们就能获得完全的幸福。每一天都是一个新的机会，去履行天主在我们生命中的计划。

今天是为我们自己的家庭，以及为所有正在遭受苦难、贫困或迫害的家庭祈祷的好日子。让我们恳求天主保佑他们。我们此生永远都不会是没有痛苦和困难的。重要的是去接受天主对我们和我们的家庭的旨意。圣家三口那温顺的典范会帮助我们这样做。

Pablo Erdozain

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/gospel/Sheng-Jia-Jie-De-Mi-Sa-Fu-
Yin-Ye-Su-Ma-Li-Ya-He-Ruo-Se-Bing-
Nian/](https://opusdei.org/zhs/gospel/Sheng-Jia-Jie-De-Mi-Sa-Fu-Yin-Ye-Su-Ma-Li-Ya-He-Ruo-Se-Bing-Nian/) (2026年1月31日)